

JÖVŐ

DEMOKRATA NAPILAP

Taxa postala platita in numerar
cont apr Nr. 59352/947.

1949, május 11, SZERDA
V. évfolyam, 1335 szám.
Szerkesztőség: Arad, Petőfi ucca 1.
Telefon: 30-87.
Kiadóhivatal: Köztársaság utja 96.
Telefon: 29-76

A példát követni kell

A kapitalista társadalmi rendszerben a dolgozó munkáerejét bocsátja áruba a tőkésnek, akik ezért az „áruért” alig fizetnek annyit, amennyi a munkás termelőképességének fenntartására feltétlen szükséges. A munka könnyörtelen kizsákmányolói, a tőkésék, akik társadalmuk egész berendezését kores világszemléletűkhöz idomítják, élő termelőeszközzé akarják változtatni a munkást. Ő is „ermelő-eszközzé, aki annyira érdekli őket, mint a gép. Érthető tehát, ha ebben a rendszerben a dolgozó ugyanolyan érdeklődést tanusít a termelési folyamat iránt, mint egyik öntudatos dolgozónak sem állott érdekében többet termelni kizsákmányolói számára, mint amennyit követeltek tőle. A munkások nem állították szellemi alkotóerejüket a tőke szolgálatában, amely a munkaidő alatt kifejtett minden mozdulatuk után vármot szedte. A tőkés társadalomban a szellemi munka feladata a technikusoké s mérnököké volt, akik fizetésükért kötelesek voltak nemcsak a munkások, de a tőkésék helyett is gondolkodni.

Ma, amikor országunk létének alapjává vált a társadalmi munka, a dolgozóknak a munka iránt tanusított magatartása gyökeresen megváltozott. Minden öntudatos munkás a maga munkahelyén nemcsak fizikai, de szellemi téren is tevékeny résztvevője a termelésnek, mert tudja, hogy termelőereje nem a kizsákmányolás, hanem a dolgozók közösségének szolgálatában áll. Ez a tudat a munkást önbizalommal tölti el. A szocialista versenyekből lendületbe jött termelési folyamatban a dolgozó több, mint régi értelemben vett tényezője a munkafolyamatnak: szellemi képességeit is felhasználja a termelés növelése, a munka mennyiségi és minőségi fokozása érdekében. Minden dolgozó saját munkájának igazi szakemberévé válik a munka iránti új magatartás alapján. Ezt bizonyítja az a számos munkásajánlás és találmány, amelyet az üzemek és gyárak dolgozóinak szellemi ereje alkotott a felszabadulás óta eltelt négy év alatt. A munkások ma már nemcsak azért igyekeznek könnyebbé és gyorsabbá tenni munkájukat, hogy saját termelőerejüket megkíméeljék, hanem azért is, hogy napról napra többet termelhessenek a közösség számára. Erre fényesen rávilágítanak a tapasztalatcsere akciók, amelyekben keresztlát az üzemek munkásai igyekeznek előnyösebb munkamódszereiket mások rendelkezésére bocsátani. Ez természetesen lehetetlen volt a kapitalista társadalomban, amikor az egyéni haszon utáni hajza megbénít minden kollektív megmozdulást. Ebben a rendszerben minden újítás „üzleti titok” válik, amelyet a tőkésék a dúsabb profitszerzés szolgálatába állítanak.

Az új rendszer elsőbörte a kapitalista idők felfogását és új irányelvet szabott. Ennek gyakorlati megvalósítói közé tartoztak Martinus Mihai és Tri-

fu Nicolae CFR-munkások, akik néhány nap előtt, többszöri próbálkozás után újabb munkamódszert alkalmaztak az öntöttvas mozdonyalkatrészek hegesztésénél. Ugyanis az öntöttvasat eddig csak felhevített állapotban hegesztették ebben az üzemben is, úgy mint országunk többi üzmeiben. A vörösvörre hevített öntöttvasalkatrészt villanyhegesztő pisztolyba erősített öntött-

vas forrasztópálcával hegesztették össze. A két CFR-munkás az öntöttvas forrasztópálcát egymilliméteres cárgazrézdrótból, egymilliméteres vörösvördrótból és egymilliméteres öntöttvasdrótból összefonott forrasztópálcával helyettesítette, amelyet a hegesztéshez alkalmazott hegesztőpor — ebben az esetben boraxpor — helyett, általuk készített, boraxot tartalmazó pasztával

vontak be. Majd az így elkészített forrasztópálcát vékony fémlemezbe burkolták. Ezzel a munkamódszerrel a két újítónak sikerült hidegen megforrasztania az eltört öntöttvas mozdonyalkatrészeket. Így néhány nap előtt meghegesztették a 375.459 számú mozdony elrepedt gőzvezető-hengerének talpazatát. Ezzel az eljárással a technikusok és mérnökök megállapítás szerint az üzem számára több mint

(Folytatása a 8-ik oldalon)

A béke védelmében!

Arad dolgozói lelkesen ünnepelték a Győzelem és Függetlenség Napját

Arad dolgozó lakossága bensőségesen ünnepelte meg a Győzelem és Függetlenség napját. Megemlékezett arról, hogy négy esztendő előtt győzedelmeskedett a szovjet haderő a hitleri német hadigépezet felett és kitérte a győztes szovjet lobogót a Reichstag épületére. A dolgozók gondolata a hazánk felszabadításáért hősi halált halt hős szovjet katonák és a hitleri hordák elűzése után a dicsőséges Szovjet Hadserg mellé állott román haderő hősi halottjai felé fordult. Munkások, katonák, iskolások keresték fel tegnap a szovjet hősök emlékművét, valamint az alsótemetőben a hősi halált halt szovjet és román katonák sírjait, amelyeket megkoszorúztak. Délután népgyűlés volt a Kultúrpalotában, amely fényes bizonyítéka volt annak, hogy milyen lelkesedéssel érzik át a népi demokrácia tömegei a Győzelem napjának jelentőségét. A népgyűlés méltóan tükrözte a dolgozók hangulatát, amelyet a hitlerizmus felett aratott győzelem feletti öröm mellett megnyilatkozó öntudat jellemoz, hogy a dolgozó tömegek lelkesen harcolnak a béke megvédéséért. A

Kultúrpalotában a szocializmus építésének hadserege nyilatkozta ki egységes és törhetetlen akarátát: harcolunk a szocializmus építéséért, a béke védelméért, az imperialisták ellen. Zsufolásig megtelt a Kultúrpalota nagyterme és egyetlen párra sem szűnt meg a szívből jövő, kitörő tüntetés. Ünnepelték a Szovjetuniót, Sztálin vezértábornagyot, a Román Munkáspártot és a békéért folyó harcot. A feldíszített nagyterem hangulata valóban ünnepi volt: a maga erejében bízó, a világ első szocialista társadalmának erejét értékelő és iránta hálás kétkézi és értelmiségű dolgozók ünnepeltek itt. Sztálin vezértábornagy, V. M. Molotov, A. I. Vinszki, a Román Munkáspárt titkárainak képi, zászlók és jelszavak díszítették a termet, amelyben szüntelen hangzottak a jelszavak: „Éljen Lenin és Sztálin Kommunista Bolsevik Pártja”, — „Éljen Május 9, Románia állam függetlenségének kinyilatkoztatás napja!” — „Éljen a nagy Szovjetunió, a győzedelmes Szocializmus Ország, a béke és a népek függetlenségének bástyája!” Minden jelszó után felzúgott a

taps és különösen akkor vált szűnni nemakaróvá a lelkesedés, amikor a dolgozók ajkán felhangzott Sztálin vezértábornagy, a fasiszta imperializmus fegyveres erői felett aratott hatalmas győzelem dicsőséges vezetőjének neve.

A népgyűlésen a Román Munkáspárt megyei vezetősége részéről résztvettek: Pecican Nicolae a RMP megyei szervezetének helyettes titkára; Jotca Ioan, David Ludovic, Guvacov Milao, a RMP megyei vezetőségének tagjai; Belle Petre a RMP megyei bizottságának tagja, a megyei ideiglenes bizottság elnöke; Muresan Vasile a RMP megyei bizottság tagja, Aradváros ideiglenes bizottságának elnöke; Varsandan Ioan, Paun Mihai és Vasiliu T. mérnök a RMP megyei bizottságának tagjai; Dan Ionescu tábornok; Horváth Sándor az aradmegyei ideiglenes bizottság alelnöke. Kóvágó Mihály az aradmegyei ideiglenes bizottság titkára; Csibi Ilona Aradváros ideiglenes bizottságának titkára; Bocu Ioan és Ardelean Dumitru Aradváros ideiglenes

(Folytatás a 2-ik oldalon)

Vasárnap a megyében megkezdődik a népi ülnökök választása

Tegnap számunkban jelentettük, hogy a kormány határozatának megfelelően megkezdődnek a népi ülnökök választása. Precup Aurel dr. az aradi törvényszék főelnöke a rendelkezés alapján május 15-ére, vasárnapra tűzte ki Aradmegye területén az első választásokat. Vasárnap csak a kurticsi, a pécskai, a nagylaki és a szentannai járásbíró-ságok mellett működő 30-30 népi ülnököt választják meg. A választás rendje a következő:

A kurticsi járásbíró-ságon működő népi ülnököket a következő köz-

ségek választják: Kurticson szavaznak Sofronya, Dorobanti, Iratos és a Kurtics község szavazói, míg Măesa községben az ottaniakon kívül Szentmárton község szavazói is.

Pécskán is vasárnap, 15-én tartják meg a szavazást. Itt szavaznak a községbeliekön kívül a Rovin, Kispereg, Hodoc-Bodrog község szavazói, Tornyan szavaznak a tornyaiak, szederhátiai és a varjasiak.

A nagylaki járásbíró-ság népi ülnökeit szintén két községben választják: Nagylakon, ahol az ottaniakon kívül Pereg község szavazói vesznek részt és Sajtényban, ahol

Szemlak község szavazói is leadják szavazatukat.

A szentannai községben működő járásbíró-ság népi ülnökeit is vasárnap választják, Szentannán szavaznak a Komlós és Caporal Alxa községek szavazói, Zimándújfalu szavaznak Zimándköz és Andrei Saguna községek választói, Sinteá Mica községben szavaznak Olar és Zaránd községek szavazói és Alsósimándon szavaznak a helybeliek.

A következő vasárnap a megye más több községében tartják meg a választásokat.

Arad dolgozói lelkesen ünnepelték a Győzelem és Függetlenség Napját

(Folytatás az 1-es oldalról)

bizottságnak tagjai. A PTT ének-kara énekelte a Népköztársaság indulóját, majd a szovjet himnuszot, ezután a gyűlést Horváth Sándor, az aradmegyei ideiglenes bizottság alelnöke nyitotta meg, akinek javaslatára kitörő lelkesedéssel a következő díszelnökséget választották meg: I. V. Sztálin, V. M. Molotov, A. I. Visinszkij, Vasziljevskij tábornagy, a béke hívei világkongresszusának állandó irodája, a Román Munkáspárt Politikai Irodájának tagjai, Gheorghe Gheorghiu-Dej-vel az élen.

Ezután a következő elnökséget választották meg: Pecican Nicolae a BMP aradmegyei bizottságának helyettes titkára; Iotca Ioan a RMP aradmegyei vezetőségének tagja; Mihai Gheorghie a RMP aradmegyei bizottságának tagja; Muresan Vasile a RMP aradmegyei bizottságának tagja és Aradváros ideiglenes bizottságának elnöke; Dan Ionescu tábornok; Kóvágó Mihály az aradmegyei ideiglenes bizottság titkára; Csibi Ilona Aradváros ideiglenes bizottságának titkára; Pop Mihai a Megyei Szaktanács titkára; I. Giurgiuvcanu művész; Balla Károly a „Jövő” felélő szerkesztője; Mosneag Elena és Frunzau Paulina a Köztársaság Csillagrendjével kitüntetett munkások és B'hácsi Armand, a Munka Érdemrendjével kitüntetett dolgozó.

Muresan Vasile Aradváros ideiglenes bizottsága elnökének beszéde

A nap jelentőségéről Muresan Vasile emlékezett meg, aki rámutatott a négy év előtti történelmi győzelemre és megemlékezett arról, hogy a Szovjet Hadsereg törte szét országunk népének fasiszta igáját és tette lehetővé, hogy a dolgozók megszabaduljanak a polgári-birtokos rendszer kiszípolozásától.

Rámutatott, hogy országunk történetében május kilencedike már egyezben ünnepnap volt, amikor 1877-ben a román nép hősi küzdelme az orosz hadsereg segítségével kivívta az ország függetlenségét, megszüntetve a török hódoltságot.

Ezt a függetlenséget a polgári-birtokos uralkodó osztály, amely a hatalmat gyakorolta, élen a legkapzsiabb birtokossal és bankárral, a királlyal — eladta a külföldi tőkésnek, akikkel bűnrészességben fosztogatták az ország javait. Az uralkodó osztály, meghamisítva a történelmet, május 9 helyett május tizedikét nyilvánította a függetlenség napjává, mert a nép győzelmét egybe akarta kötni Hohenzollern Károly népszerűsítésével. Ilyen módon akarta a polgárság eltitkolni a nép előtt a nemzeti függetlenséget eláruló politikát.

Szólott ezután Muresan Vasile arról, hogy miként vált mind erőteljesebbé a nép ellenállása az áruló politika ellen; mind fejlődött az országban az ipari proletárlétszám és teremtette meg ércsapat Pártját, az egyetlen erőt, amely képes a dolgozó tömegeket a polgári-birtokos rendszer megdöntésére megszervezni.

Ifjú brigádok előre!

Már hat ifjubrigád dolgozik a „December 30” gyárban

Arad valamennyi ifjúmunkásának feladata, hogy a maga munkahelyén igyekezzen a helyi követelményeknek megfelelően alkalmazni a brigádmunkát

A versenyszellem, a szocializmust építő munkamódszer növekvő erővel érvényesül a termelésben. Nem csupán abban nyilvánul meg, hogy a dolgozók csoportonként, vagy egyénenként versenyre hívják egymást, de abban is, hogy a megmutatkozó példamutatás versengésre készíti a munkásokat. Kitűnő példája ennek a „December 30” gyár ifjú brigádja, amely nemcsak nagy érdeklődést keltett, de ami a legfontosabb, kezd a gyár fiatal dolgozó számára igazi munkamódszerré fejlődni. A múlt héten megirtuk, hogy az első ifjú brigád a második brigád megalakítása követte és

most már újabb négy brigád alakult a December 30 fiataljaiból, nemcsak a Koshar-szövetségben, de a színes- és a Hacking szövetségben is. Nyilvánvaló, hogy a csoportmunka jó eredményeinek következménye a brigád-rendszer fejlődése.

A színes szövöde fiataljai azzal ünnepelték május kilencedikét, hogy ezen a munkahelyen reggel munkába állott a hármas számú ifjubrigád, délután pedig ugyanott, a második váltásban az ötös számú ifjúsági munkacsoport. Ugyanígy ünnepelt a Hacking szövöde fiatalja is, ahol tegnaptól kezdve délelőtt a négyes, délután pedig a hatos számú ifjú brigád dolgozik.

Mind a négy újonnan alakult bri-

gád a „Május 9” nevet viseli, emlékezésül a fasiszmus fegyveres erői felett aratott győzelem napjára.

A brigádok ifjak nagy lelkesedéssel kezdték meg a munkát és az első napi brigádmunka után a hármas és négyes számú ifjúmunkás csoportok délután 2 órakor összegyűltek Latzo Gyula, a RMP körzetének küldötte jelenlétében. Latzo Gyula üdvözölte az új brigádok tagjait és meleg szavakkal szólott feladataikról, amelyeket a kom-szomolista példamutatásához méltóan kell megoldani. Spita Constantin, Georgevici Zornila, Mornaile Nicolae ifjú brigádok: szólaltak fel és ismertették munkacsoportjaik kötelezett feladatait, amelyek a következők: A kollektív munka szellemének megerősítése; a termelés, fokozása; a termelékenység növelése; a hulladékok csökkentése és a minőség javítása. Nemcsak a brigádok, de az ifjak munkaközösségében dolgozó mesterek is vállalták a kötelezettségek öntudatos teljesítését.

Szende Tibor mérnök a technikusok részéről biztosította az ifjúbrigád tagjait a legteljesebb támogatásról.

Különbösen az ifjak kötelezettségvállalásai nem maradnak általánosságokban mozgó nyilatkozatok.

Mind a hat ifjúmunkás brigád közösen állapítja meg a konkrét feladatokat, amelyeknek megvalósítása szükséges ahhoz, hogy a vállalt feladatokat valóban teljesítsék is. Jellemző a brigádok lelkesedésére, hogy például

a hármas számú ifjubrigád, amely az ötös számú gépcsoportot vette át, első munkanapján tízennyolc százalékkal teljesítette túl az előirányzatot.

Ha összehasonlítjuk az ifjubrigád teljesítményét az ugyanazeken a gépeken dolgozó nem brigádos munkások teljesítményével, látnuk, hogy ez utóbbiak szombaton, amikor utoljára dolgoztak ezeken a gépeken, mindössze egy százalékos túlteljesítést értek el.

Jól teljesített a színes szövödeben dolgozó négyes számú brigád is: az első nap teljesítménye 12 százalék az előirányzatot felül.

Ifjú brigádok előre! A kezdet nehézségein már túljutottak és a brigádmunka a December 30 gyárban kezd az ifjak munkamódszerévé lenni. Aradváros valamennyi ifjúmunkásának feladata, hogy a maga munkahelyén igyekezzen a helyi követelményeknek megfelelően alkalmazni ezt az öntudatos példamutatást.

Rámutatott arra, hogyan dobták a néparulók az országot a német fasiszmus karjába és a Szovjetunió elleni rablóháború verőzönébe.

Ezután beszélt a Szovjet Hadsereg nagyszerű győzelméről és hangsúlyozta, hogy országunk a szakadék szélére jutott, az a veszély fenyegette, hogy eltörlik a föld színéről, amikor Románia dolgozó népe a Szovjetunió vezetésében és a Vörös Hadseregben a legnagyobb és őszinte bátorokat találta.

— Az ércsapat Pártja által vezetett román munkásosztály teljes erejével harcolt, hogy előkészítse Romániának a háborúból történő kilépését — mondotta Muresan Vasile, — amikor pedig a Vörös Hadsereg hatalmas támogatása megnyilvánult, felfegyverzett munkáscsoportoknak sikerült letartóztatniok az antonescanus-fasiszta killyket és a román nép nagy lendülettel látott hozzá, hogy visszahódítsa függetlenségét.

a Szovjet Hadsereg nagyszerű offenzívája mellé sorakozva.

A továbbiakban a román munkásosztály marxista-leninista Pártjának következetes, kemény harcáról szólt, a nemzeti függetlenség megvalósításáért és arról, hogy a munkásosztály ércsapat Pártjának vezetésével folyik országunkban az új, kizsákmányolásmentes, jólétet biztosító társadalom építése.

Elmondotta, hogy a Szovjet Hadsereg felszabadítóként jött az országba és döntő tényezője volt annak, hogy megteremtették a Román Népköztársaságot, valamint a szocializmus felé való haladás feltételeit.

A nemzeti felszabadulást követő harc egybeforrott a dolgozók forradalmi harcával a belső ellenség, a kizsákmányoló osztály ellen. Foglalkozott a munkásosztály és a dolgozó parasztság szövetségével, a szovjet nép segítségével és hangsúlyozta, hogy népi demokráciánk minden megvalósítása elsősorban a ha-

talmas és legyőzhetetlen Szovjetuniónak köszönhető, amely dicsőségesen legyőzte a fasiszta támadót.

A Szovjetunió az egész világ dolgozóinak irányítómataja, a békeért és a béke védelméért folyó harcban amelyet az angol-amerikai imperialisták fenyegetnek. Az első május kilencedike után négy évvel a világ két táborra oszlott: az egyik az imperialistaellenes, béke és demokrácia tábora, élen a Szovjetunióval; a másik oldalon az angol-amerikai imperialisták állanak, akik azzal kísérleteznek, hogy az emberiséget új vérfröddőbe taszítsák, legigazó céljaik érdekében.

Világos mindenkinek, hogy a Szovjetunió következetesen a Yaltában és Potsdamban megkötött határozott úton halad, míg a nyugati hatalmak árulták ezt a programot átadták a náci barbár világhódító törekvéseit.

Azonban az egész világ demokrátiás erői, amelyeknek példamutatója és legfőbb támasza a Szovjetunió, hatalmas támadásban vannak a béke és a nemzeti függetlenség megvédéséért.

— Országunk dolgozói a Győzelem és Függetlenség Napját harci elszántsággal fogadják, hogy meghútsák az imperialisták háborús terveit és méltó katonái legyenek a béke őrségi hadseregének, amelynek élen a béke, a szabadság és a népi függetlenségének bajnoka: a Szovjetunió áll! — fejezte be nagy tapsval és éljenzéssel fogadott beszédét Muresan Vasile.

Ezután Kóvágó Mihály magyar nyelven szólott a nap jelentőségéről majd művészi műsor következett.

Veszünk

„Indigo-rein pulvert”

Sidol Company,

BUCURESTI, VI. Rahovei 240

Solymosán Károly, a CFR főműhely dolgozója kettős újítást alkalmazott

A légfuró géphez mozgatható alátétet szerelt fel, valamint olyan alkatrészt készített, amelynek segítségével egyedül végezheti a szegecselet

Üzemeink öntudatos munkásainak füzdelme az Állami Terv megvalósításáért napról-napra, sőt óráról-órára fokozódik. A több és jobb termelésért folytatott küzdelem gyökerei mélyen nyugszanak a kizsákmányolók elleni megalkuvást nem ismerő politikai küzdelem, az osztályharc és az új társadalmi rendszer, a szocializmus megvalósításának talajában.

Minden ujonnan elkészített gépalkat rész, minden méter textilanyag, minden pár cipő újabb csapást jelent az osztályellenség számára és egy-egy léppel viszi közelebb országunk dolgozó népét a szocialista társadalom megvalósítása felé.

A dolgozók megértették

A dolgozók megértették ezt. Ennek bizonyítéka az is, hogy

az aradi CFR főműhelyben egy hónap alatt két jelentékeny újítást készítettek a dolgozók. Az első újítás, amelyről pár nappal ezelőtt beszámoltunk, Martinus Mihai és Trifu Nicolae CFR munkások hegesztő módszere, a második újítás pedig Solymosán Károly kazánkovács módszere, aki az általa feltalált munkamódszettel jelentős mértékben könnyítette meg a saját és társai munkáját.

Solymosán Károly már nem fiatal ember. Harmincegy éve dolgozik szakmájában különböző gyárakban és üzemekben. A CFR főműhelyben a mozdonykazánok tüzelőnyílásának furásán és szegecseletén dolgozik. Ezek óta igyekezett új munkamódszert alkalmazni, amellyel munkáját gyorsabban és könnyebben tehetné. Néhány napja sikerült ezt a munkamódszert megtalálnia. Ugyanis a múltban a mozdonykazán tüzelőnyílásánál alkalmazott légfurógépet munkaközben erre alkalmas alátétre erősítették. Ennek az alátétnek az elhelyezését azonban minden két, vagy legjobban esetben három furás után változtatni kellett, hogy a következő lyukat ki lehessen furni. Ez az egész alkatrész leszerelését és újra felszerelését igényelte, amelynél természetesen holtidő állott be a termelésben.

Solymosán Károlynak sikerült mozgatható alátétet készíteni, amely egyszeri felszerelés után irányítható és így a légfuró géppel valamennyi furást ellehet végezni. Eddig a mozdonykazán tüzelőnyílásának 26 furását legkevesebb kilenc „állásból” fúrták ki. Solymosán Károly készülékének segítségével ezt a munkát egy „állásból” el lehet végezni.

Ugyanígy új munkamódszert vezetett be az ötletes CFR-munkás a tüzelőnyílások szegecseletének munkájában is.

A szegecseletnél

a szegecseletnél kívül egy segédmunkás is szükséges volt, aki a szegecseket „alátartotta.” Ennek a munkásnak a feladata abban állott, hogy az alátétet, a „kontrát” a szegecselet menetéhez megfelelő helyre illesztette. Ugyan is minden szegecs számára a „kontrát” más és más helyzetbe kellett állítani. Solymosán Károly alkatrészt készített, amelynek segítségével egyedül tud szegecselni. Ennek a készüléknek egyik nagy előnye az, hogy nem kell állandóan változtatni a helyzetét

és négy „állásból” az összes szegecseletet be lehet verni.

Solymosán Károly éppen az üzemi igazgatóságával és a szakszervezeti bizottság küldötteivel beszélget, akik az újítást jöttek ellenőrizni, amikor felkeressük.

— Nehezen ment a munka — mondotta az újító — és nem is

tudtunk úgy haladni, ahogy szeretnénk volna. Ezért igyekeztem olyan készüléket alkalmazni, amely megkönnyíti és gyorsabbá teszi munkánkat. Sokat dolgoztam rajta, amíg megvalósítottam, de most már elkészült. Azt tapasztaltam, hogy nagy mértékben elősegíti munkámat.

Nagyvarjas dolgozói már áprilisban teljesen befejezték a vetéskampányt

Huszonegy szegényparaszt család tíz hektár parlagföldet hódított vissza a termelésnek

Nagyvarjason még április hónapban befejezték a teljes vetési kampányt és már a harmadik vetésperiódusra előirányzott munkát is teljesítették. Megállapítható, hogy Varjason jó szervező és mozgósító munka folyt és így az eredmény is jó volt.

Különbőn Varjason mintegy 10 hektárnyi, emberemlékezett óta parlagon heverő földet tettek termőképessé. Az úgynevezett „bibicjárta” terméketlen területet rizstermő ágyakká varázsolták a dolgozó parasztok kezelműkja és most 21 család ta-

lál megélhetést ezen a területen, amelyet a kapitalista világ terméketlen földnek nyilvánított.

A dolgozók nehézséget nem ismerve, nagy fizikai munkával hódították vissza a parlag-földeket a termelés számára. Azt, hogy itt milyen hatalmas munka folyt, csak az tudja értékelni, aki saját szemével látja. A rizstermeléshez szükséges ágyakat 70 cm. magasságú töltéssel vették körül, hogy a rizze engedett víz megálljon. A vezérgát, amely az új termőföld közepén vonul végig, több, mint egy méter magasságú. A munka meg is hozza majd gyü-

mölcsét, mert éppen az ilyen földek felelnek meg a rizstermelésnek.

A napokban megkezdődik ezen a területen a rizstermelés előkészítése. A nagyvarjasi „bibicjárta” terméketlen parlagföldek példája is azt bizonyítja, hogy a munkaerő a legnagyobb befektetés és az észszel végzett emberi erő mindent megvalósíthat.

Ehhez az kellett, hogy a dolgozók végre érezzék: saját maguknak építik a jövőt, nem pedig másnak. A nagyvarjasi visszahódított 10 hektár a falvainkon milderősebbé váló új szellem diadalát hirdeti.

Bancic Olga vértanúhalálának ötödik évfordulója

Öt év előtt, 1944 május 19-én halt vértanúhalált Olga Bancic, az illegális harc egyik megalkuvást nem ismerő ifju harcosa.

A mai napon az új, egységes Ifjúmunkás Szövetség tagjai harcos fogadalommal emlékeznek Bancic Olgáról, ki már 14 éves korába megismerkedett a kapitalista rend hódolójának öklével, minő sztrájkoló inas egy paplangyárban. Tizenöt éves volt, mikor tagja lett a Kommunista Ifjúmunkás Szövetségnek. Tanulmányozni kezdte a marxista-leninista könyveket. Egy év múlva, 16 éves korában a Szovjetunióba ment, ahol egy éven keresztül meggyőződött arról, hogy a szocializmus országában a békét és a dolgozók élet színvonalának emeléséért folvik a harc. Tizenhét éves volt, amikor visszatért Bukarestbe és 1932-ben tagja lett a Romániai Kommunista Pártnak, majd 1935-ben letartóztatták és két évi börtönre ítélték. Hosszu, hideg folyókat mosott fel és üteben műhelyben dolgoztatták.

Kiszabadulása után, 1937-ben Franciaországba ment és Párisban folytatta tovább a harcot a szabadságért küzdő spanyol nép oldalán. Két év múlva, 1939-ben férjhez ment és kislánya született, aki a Dolores nevet kapta, Dolores Ibarruri, a spanyol szabadsághar hőse után.

A második világháború kitörése Párisban találta, ahonnan gyermekével együtt a bevonuló fasiszták elől elmenekült, a még nem szállott területre; de 1942-ben visszatért Párisba és a francia pártzánok csapatában folytatta a harcot, most fegyverrel is, a fasizmus ellen. Ebben a harcban Bancic Olga bebizonyította, hogy a Párt, amely harcos emberré nevelte, megbízhat benne. Minden rábízott feladatot teljesített és sok kárt okozott a megszálló fasiszta hadseregnek. Mindég az élen volt, a legveszélyesebb harc idején is,

távol gyermekétől, akit letartóztatása előtt látogatott meg.

A Gestapo emberei 1943 november 16-án elfogták és 1944 február 24-én halálra ítélték 22 partizánnal együtt, akik közül egyedül Bancic Olga volt nő. Németország Stuttgart városába vitték, ahol még két hónapon keresztül kínoktól szenvedett, de nem mondott el semmit sem társairól.

Halála előtt tíz nappal levelet írt kislányának a börtönből, amelyet a következő szavakkal fejezett be: „Azzal a megtörtéttel hittel és meggyőződéssel halok meg, hogy békés és boldogabb jövőd lesz, mint anyádnak!”

Bancic Olgát 1944 május 10-én 32 éves korában lefejezték a Gestapo hódolójai.

Halála után egy évre véget ért a háború a Szovjetunó győzelmével. Győzött az eszme, amelynek tanításaiért Bancic Olga is életét áldozta. Azért, hogy méltók legyünk Bancic O. és a többi vértanú emlékéhez, akik azt a harcot elkezdtek, amelyet nekünk, az Ifjúmunkás Szövetség keretén belül tovább kell vívni; meg nem alkuvónak kell lenniük elenségeinkkel szemben. Nem elégedhetünk meg soha az eredményekkel, mindég tanulni, tanítani, éltetni kell!

Bancic Olga halálának ötödik évfordulóján, 1949 május 10-én, legyen acélosabbá bennünk az akarat, erősebb a hit. A mi életünknek is, úgy mint az ő életüknek, akik feláldozták magukat a dolgozók szabadságáért, csak egy célja legyen: a társadalmi igazság megvalósítása és hogy ezt felépíthessük, a béke megvédése!

Az A.R.L.U.S.

— aradi tanulmányi köre —

Csütörtökön, május 12-én, délután 6 órakor GOGUȚA VASILE népbíró előadása

az aradi fiók Köztársaság utja 86. sz. alatti helyiségében

„A Szovjet falvak villamosítása és a mi falvaink villamosításának lehetősége” címmel

— Belépés díjtalan —

172 ezer alkalmazottat küldenek nyaralni a tengeri és klimatikus gyógyfürdőkre

— 83 százalékkal többet, mint az elmúlt évben

A klimatikus gyógyfürdőkön most folynak az utolsó előkészületek a nyaraló alkalmazottak fogadtatására, akik rövidesen itt pihenik ki az egyévi munka után fáradtságukat és felfrissítik erejüket.

A Párt és a kormány gondoskodása révén az idén 172 ezer alkalmazottat küldenek pihenni a klimatikus és tengeri gyógyfürdőkre — 83 százalékkal többet, mint a múlt évben.

Az alkalmazottak üdültetését az egész szervezési, vezetési, irányítási és ellenőrzési munkát az Országos Szakszervezeti Tanács végzi a társadalombiztosító bizottságai által.

Ebben az évben 17 klimatikus és tengeri gyógyfürdőt jelöltek ki az alkalmazottak nyaraltatására és pedig a következőket: Mamaia, Eforia, Techirghiol, Vasile Roaita, Mangalia, Sinaia, Polana Tapului, Predeal, Olanesti, Gavora, Calimnesti, Borsec, Sovata, Pucioasa, Tusnad és Slanic-Moldova.

Az alkalmazottak nyaraltatását a hegyi gyógyfürdőknél június 1-én kezdik meg és hét csoportban végzik, míg a tengeri fürdőkre június 15-én indulnak öt csoportban.

A pihenőházakba elküldik az alkalmazottakat, tanoncokat és az alkalmazottak gyermekeit.

Nyolcvanöt ezer különböző termelési ághoz tartozó alkalmazott utazik az O.Sz.T. pihenőházaiba; az alkalmazottak gyermekeit, számszerint 32.500 a nyári kolóniákba és a külön célra berendezett helyekre utaznak teljesen ingyenesen; 15 ezer tanoncot küld pihenni a munkaügyi minisztérium és az O.Sz.T., míg a további 40 ezer alkalmazott orvosi felügyeletet kap szanatóriumokban és gyógyfürdőknél az

Az „Aradul” lett az első az áruházak szocialista versenyében

A három aradi állami áruház: az „Aradul”, „Muresul” és „Lantul” dolgozói szocialista versenyt rendeztek Május 1 tiszteletére. A versenyfeltételek között az áruházak kirakatainak feldíszítése, valamint az szerepelt, hogy melyik áruház faliújságja lesz a legjobb, úgy tartalmi, mint kivitelj vonatkozásban. Most történt meg a verseny értékelése és a bizottság egyhangúlag megállapította, hogy az „Aradul” állam áruház dolgozói teljesítették legjobban, második lett a „Muresul”, harmadik pedig a „Lantul”. A versenygyőztes „Aradul” székházának külső feldíszítésével, a kirakatok agitációs vonalra való beállításával nyerte meg az első díjat.

Az „Aradul” állami áruház levelező kollektívája

egészségügyi minisztérium terhére.

A gyógyfürdőre való küldésnél elsősorban az alkalmazott termelésben elért eredményeit vesszük tekintetbe. Hogyan járult hozzá az Állami Terv megvalósításához, milyen érdemei vannak a termelésben és milyen az egészségi állapota. Legelőször a „Munkaérem”-renddel kitüntetettek küldik nyaralni, a munkásokat, akik „Munkaéremet” kaptak, feltalálókat, újítókat, ésszerűsítőket, élmunkásokat és akik a munkaversenyben kiváltak.

Ugyancsak előnyben részesítik a nehéz körülmények között dolgozó munkásokat (földalatti munka, egészségre káros munka stb.). A nehézipari munkások (gépipari, fémipari stb.) is előnyben részesülnek.

A Párt útmutatásait követve,

az Országos Szakszervezeti Tanács minden intézkedést megtett, hogy az alkalmazottak a legelőnyösebb anyagi feltételek között nyaralhassanak.

Igy például az O.Sz.T. pihenőthónaiba küldött 85 ezer alkalmazott közül tízezer teljes egészében költségmenteséget élvez — szállítáukat, lakás- és ételmezési költségeket az állam viseli. Tízezer alkalmazott nyaralási költségeinek mindössze 20 százalékát viseli, úgy hogy utazása és ellátása mindössze 560 lejbe kerül egész pihenése alatt, 65 ezer alkalmazott a költségek 30 százalékát viseli és így a pihenőthónokban való tartózkodásuk 840 lejbe kerül.

Nyaralásra induláskor az alkalmazott típusigazolványt kap és ennek alapján jogot nyer az utazási, lakás- és ellátási kedvezményekre, asze-

rint, hogy melyik osztályba tartozik. Ennek az igazolványnak és az ugyanakkor kapott ételmezési jegynek alapján az alkalmazottnak biztosítják az ételmezését a hegyi és tengeri gyógyfürdőknél a kereskedelemügyi minisztérium által létrehozott állami étkezdékben.

A gyermek-kolóniák június 1-én kezdik meg működésüket és három egymásután következő csoportnak biztosítanak 20 napos nyaralást.

A pihenésre küldött alkalmazottak és azok gyermekeinek szállását és ellátását a legjobb feltételek mellett biztosítják.

Az alkalmazottak, pihenési idejüket a lehető legkellemesebben töltetik el.

Minden tengeri és klimatikus gyógyfürdőn gondoskodtak egyesületek létesítéséről, könyvtárakról, újságokról, folyóiratokról, rádiófelvételi eszközökről, stb.

A nyár folyamán minden gyógyfürdő élénk művészeti, sport és kulturtevékenység színhelye lesz. A pihenőre menő alkalmazottak ebben az évben kellemesen és hasznosan töltik el idejüket és megújult erővel térhetnek vissza munkájukhoz.

Nőmunka a szocializmus építésének szolgálatában

Három étkezdei munkásnő és egy takarítónő nehézipari szakmát tanul

Még március hónapban történt, amikor az új kollektív szerződéseket a különböző munkahelyeken feldolgozták a munkásokkal, hogy az egyik ülésen, a „Vörös Lobogó” gyár étkezdéjének három munkásnője névszerint: Butnariu Maria, Györki Jolán és Imre Irén, valamint Ardélean Lucretia takarítónő kérték: sorolják őket az üzemi termelésben, ahol a nehéziparban akarnak képezett munkássá fejlődni. Ebből az egyszerű kívánságból kitűnt a munkásnők öntudata, mert tevékeny részt akarnak venni a termelésben. A számukra nehezebb munkát választották, mivel átérték a nehézipar fontosságát országunk fejlődésében. A munkásnők kérése nem maradt üres beszéd. Népköztársaságunk, amely a nőknek teljes egyenjogúságot biztosít, lehetőséget nyújt, hogy szakképző tanfolyamon tanulhassanak és itt elsajátíthassák mindazt, ami ahhoz szükséges, hogy jó szakmunkások legyenek. Az előterjesztés után intézkedés történt, hogy a négy nődolgozó kitanulhassa a magaválasztotta szakmát és már mind a négyen tanulnak is.

Butnariu Maria orosz származású 42 éves hadiözvegy, miközben rakosgatja a támvételeket a gyári étkezdé közelében, felragyogó szemmel felel kérdésünkre.

— Már nem vagyok fiatal, — mondja, — de azért szívvel-lélekkel tanulok és bízom abban, hogy épp olyan jó szakmunkás válik belőlem, mint a fiatalokból. Lakatos akarok lenni. Húsz éves fiamat bizony nehéz körülmények között neveltem, egyedül, két kezem munkájából. Ő

az UTM-ben tevékenykedik. Az ifjú lelkesedés, amely fiamból árad, magával ragadott engem is és elhatároztam, hogy most, amikor lehetőség nyílik, pótolom azt, amit ifjú koromban a körülmények miatt elmulasztottam. A szakképzési tanfolyam hét hónapot tart, már két hete megkezdtek a tanulást. Ha letűnik a vizsgák, akkor mindjárt elhelyeznek minket a produkcióban.

Györki Jolán fiatal kiszolgálónő büszkén mondja:

— Igen, én is a nehéziparban helyezkedem majd el: hegesztő leszek. Eddig „asszony munkát” végeztem, most lehetőségünk nyílt, hogy a férfiakkal egyenlő munkát végezzünk. Megragadtam a kínálkozó alkalmat, hogy új életet kezdjek, ami úgy érzem hasznosabb lesz az eddigénél. Szültem szegény parasztok, férjem munkás a „November 7” gyárban. Már egészen fiatal korom-

ban szerettem ezt a foglalkozást. Nálam könnyen megy az ilyen munka, most örülök, hogy végre idejutottam, hozzásegített a népi demokrácia. A tanfolyamon román nyelven adnak elő, de mivel hét magyar is tanul a tanfolyamon, magyar nyelven is megmagyarázzák az anyagot. Szeretném az iskola dőtinél gyorsabban elvégezni, hogy dolgozni mehessek új szakmámban!

A „Vörös Lobogó” négy munkásnőjének példája útmutatóul szolgálhat minden dolgozó nő számára. Csalékedettükből kitérnek az a tény, hogyan nyer alkalmazást a valóságban Alkotmányunknak az a szakasza, amely szerint a nők teljes egyenjogúságot nyernek a férfiakkal. Eddigi munkájukkal felhagyva, a nehézipari szakmát választották, ahol a férfiakkal versenyezve dolgoznak és így vesznek részt a szocializmus építésében.

(I. h.)

Lelkes munkát végez az U. F. D. R. kisiratosi szervezete

Az UFDR kisiratosi szervezete újabb tanujelét adta lelkes munkájának. A kisiratosi UFDR nők a szabadságért küzdő és az imperia listák által támogatott monarchia hódolók rémuralma miatt sokat szenvedő görög nép támogatására indítottak mozgalmat, jó eredménnyel: 2580 lej készpénz, 617 kiló kukorica, 6 kiló fasz, 67 kiló bab, 88 kiló hagyma, 144 kiló burgonya, 1 kilógram zsír, 9 kiló szalonna, 41 kiló szőlő és 255 tojás

volt a gyűjtés eredménye. Mozgalmat indítottak a habnügyi születési otthon megsegítésére. Őt és fél kiló tollat és 1000 lej készpénzt juttattak el erre a célra.

A megvalósítások mellett hiányszorgok is mutatkoztak. Így a községben 100 gyermek óvoda nélkül van. Megakarják valósítani a születési otthon, de nem áll orvos rendelkezésükre.

Szerelki Jullanna
levelező

A Román Népköztársaság kül- ügyminisztériumának válasza a bukaresti francia katonai attasé ügyében

Franciaország bukaresti követsége április 20-án jegyzéket nyújtott át a külügyminisztériumnak, amelyben előadja, hogy Parisot őrnagyot, a francia követség katonai attaséját állítólag a milicisták Breaza környékén letartóztatták, megmotozták, a breazai milicista őrségre kísérték és két órán át őrizetben tartották.

Ezt a híradást egyes francia lapok is közölték.

A francia követség jegyzékére a Román Népköztársaság külügyminisztériuma jegyzékben válaszolt, amely rámutat arra, hogy a tények kivizsgálásával megbízott szervek a következőket állapították meg:

A breazai CFR körzetében ismeretlen egyén különös viselkedése vonat magára az állomás melletti vasúti híd őrségének, valamint a breazai állomáson tartózkodó néhány munkás figyelmét.

Az ismeretlen először át akart haladni a közlekedés számára tilos hídon, az őrszem azonban, anélkül, hogy igazoltatta volna, megtiltotta neki a hídon való átmenetelt. Ennek elenére az ismeretlen, miután egy másik ponton átkelt a Prahova folyón, a tulsó parton újra a tilos híd közlébe ment s ebből a célból hozzávetőlegesen egy kilométeres kerületet tett.

Az őrség katonái észrevették, hogy az ismeretlen miután elhaladt a híd mellett, futni kezdett a vasút vonal mentén, majd eltűnt a hegyoldal bokrai között. Ez a hely turisztikai szempontból teljesen érdektelen és a breazai lakosok és látogatók sem használják sohasem sétatéren. Két gyalogos közlekedésre tilos vasúti híd között fekszik ez a terület.

Az őrség két katonája észrevette a futásnak eredő és a bokrok között eltűnő idegent. Nyomban az ismeretlen után sáttak, hogy igazoltassák. Amikor a katonák a hegytető közelében rábukkantak, megállásra szólították fel. Az üldözött a felszólításra nem állott meg, mire az egyik katonai riasztó lövést adott le a levegőbe. Erre az ismeretlen megállott.

Tekintettel előző gyanús viselkedésére, valamint arra a körülményre, hogy a felhívásra az ismeretlen nem állott meg, a katonák a breazai milicista őrségre vitték igazoltatás végett.

Itt megállapították, hogy S. Parisot őrnagy, a bukaresti francia követség katonai attaséja az illető.

Az igazoltatás után Parisot őrnagy nyomban elhagyta a milicista őrséget.

A külügyminisztérium jegyzéke a továbbiakban rámutat arra, hogy a francia követség jegyzékében foglalt tények nem felelnek meg a valóságnak és ellentétben vannak azzal is, amit Parisot őrnagy a nagyvezérkar főnökéhez írt levelében adott elő.

Parisot őrnagyot nem támadták meg és a történetek kizárólagosan az ő viselkedésének tudhatók be.

Teljesítették vállalt feladataikat a CFR vagonrevízió osztályának dolgozói

A vasúti vagonellenőrző osztály munkásai. Május 1. tiszteletére szocialista versenyben álltak a temesvári vagonellenőrző dolgozóival.

Az eredmények kiszámításánál kintűnt, hogy az aradi dolgozóknak sikerült három ponttal a temesváriak előtt végezni.

A verseny feltételei a legszorosabb összefüggésben voltak a vasúti dolgozók előtt álló legfontosabb feladatokkal, amelyek a közlekedés és szállítás fennakadásmentes menetének; biztonságát célozzák. A verseny tárgyát képező feladatok között az alábbi pontok is szerepeltek:

A vonatok késésének kiküszöbölése, a hibás vagonok állási idejének leszállítása, a fékek és vagonok javítása a szerelvényből való kikapcsolás nélkül, a helyszégek és szerelvények tisztántartása, a gázosító és szelepek rendszeres kezelése, a vagonok olajozása stb.

A verseny idején komoly felvilágosító munka folyt, ami azt eredményezte, hogy a dolgozók nemcsak munkaköze, de öntudata is jelentős mértékben növekedett. A verseny láza mindenkit elragadtott és így nem is csoda, ha az eredmények összegzésekor több munkás eredm-

neyi tűntek ki. Ursulache Gheorghe felvilágosító munkát végzett. Grigorescu Iosif mázoló a vagonellenőrző épületének, a műhelyeknek és a vagonoknak feldiszítésénél tűnt ki. Boda Simion lelküismeretesen dolgozott az automatafékezési vonatok irányításánál. Ralea Dumitru 32 százalékkal lépte túl a normát. Purza Gheorghe és Fanata Ioan kintűntően dolgoztak javítási munkán, anélkül, hogy a vonatok pontos közlekedését megakadályozták volna. Oltean Sava és Cheveresan Roman javításokat végeztek a vagonok különválasztása nélkül. Hent P. és Radoslavescu Ecaterina a szerelvényeket tartották tisztán.

Popa Artimosa egy virágoskert létesítését kezdeményezte a vagonellenőrző épület előtt.

Semlecan Cornel forrasztó a szerszámkészítésnél dolgozott nagyon lelkiismeretesen, míg a villanyszareplőknek egész csoportja a szerelvények villanyfelszereléséről és a világítás karbantartásáról gondoskodott.

Dumitrescu Gheorghe
levelező

A „Muresul” Állami Áruház Pécskán fiókot létesített

A „Muresul” Állami Áruház fiókot létesített Pécskán és a dolgozók oly nagy örömmel fogadták, hogy az állami élelmiszer és fűszerüzlet a várakozáson felül forgalmat ért el. Már a megnyitás utáni első napokon oly nagyszámú vásárlóközönség volt, hogy a személyzet alig tudta megfeszített munkával biztosítani a kiszolgálást. Nagy jelentőségű az, hogy Pécskán is megnyílt az állami fűszer és élelmiszer üzlet, mert az állami kereskedelem teljesen kiküszöböli a három-négy kézen keresztülmenő „áruforgalmat”, ami fokozatos drágulást okozott. Az áru

most egyenes úton jut el a fogyasztóhoz, kizárja az üzérkedést és természetesen az üzérkedők hasznát is. De fontos az állami élelmiszerüzlet szerepe abból a szempontból is, hogy azok a pécskaiak, akik élelmiszerjeggel rendelkeznek, eddig legfeljebb Aradon kaphatták meg a jegyre kiutalt árut, azonban a vonat költség miatt sokszor nem váltották ki az élelmiszert. Haladást jelent a falu életében az állami üzlet, azonban az állami kereskedelem fejlődése csak most folyik és így előreláthatóan az első állami üzletet más ilyen áruházak is követik majd Pécskán.

A francia követség jegyzéke azt állítja, hogy az esemény Parisot őrnagy a mezőn tett sétatéja közben következett be.

Parisot azonban beismeri levelében: olyan gyorsan mászta meg a hegyoldalt, hogy a naplementében gyönyörködjék, ami szokatlan egy sétatéjtól.

Következésképpen, a vizsgálat megállapításai alapján, a Román Népköztársaság külügyminisztériuma a francia köztársaság tiltakozását alaptalannak tekintette.

Felvételi vizsgák az aradi tehnikai középiskolákban

Az iparügyi minisztérium rendelkezései szerint a textiltechnikai középiskola első osztályába a felvételi vizsgákat a nyári vizsgaidőszakra június 24 és 30 között, míg az őszi időszakra szeptember hónap folyamán tartják meg. A vizsga a következő tételből áll: Írásbeli: román nyelv, számtan. Szóbeli: román nyelv, számtan, a Román Népköztársaság Alkotmánya, vegytan és fizika, történelem és természettan.

Részletes felvilágosítást az iskola igazgatósága nyújt május hó 20-tól a volt ipariskola épületében.

A FÉMFELDOLGOZÓ technikai ipari középiskola első osztályába a felvételi vizsgákat a nyári vizsgaidőszakra június 24 és 30 között, míg az őszi időszakra szeptember hónap folyamán tartják meg. A következő tantárgyakból kell vizsgázni: Írásbeli: román nyelv, a magyar osztályokban: magyar nyelv, számtan. Szóbeli: román nyelv, a magyar osztályokban: magyar nyelv, számtan, a Román Népköztársaság Alkotmánya, fizika és vegytan, történelem és rajz.

Jelentkezések az iskolában (volt ipariskola épületében).

A fasiszta görög kormány újabb pénzügyi botránya

ATHÉN. (Rador). A „France Presse” közlése szerint általános felháborodást keltett az az újabb valutabotrány, amelybe a monarchofasiszta kormány több parlamenti képviselője van belekeverve. A parlament különbizottságot nevezett ki az ügy „megvizsgálására”.

A bizottság kinevezésének célja, hogy az ügyet tisztássa és a felháborodott közvéleményt megnyugtassák.

Victoria-mozgó

Előadások: 3, 5, 7 és 9

Popular-mozgó

Előadások: 3.30, 5.30, 7.30

Ma utoljára!

Találkozás az Elbánál

Két világ találkozik: a szocialista világ, amelyet a szovjet emberek, a béke védői képviselnek és a kapitalista világ, amelyet a spekulánsok, generálisok, szabófalók és amerikai kémekek képviselnek

Főszerepekben: Ljubov Orlova, M. Nazmanov

Urania mozgó

Előadások: 3, 5 és 7 órakor

Vas: 11.30, 3, 4.30, 6, 7.30, 9

Corso-mozgó

Előadások: 3.30, 5.30 és 7.30

Vas: 11.30, 3, 4.30, 6, 7.30, 9

Holnap bemutató!

Az évad kimagasló filmeseménye, 1948-as SZTALIN-díjjal kitüntetett filmremek, Borisz Polevoj nagyszerű regénye után

Egy igazi férfi története

P. Kadocnikov, N. Chlopcov, A. Dikii, Tamara Makarova
Ma utoljára, Corso: Kelet felé megy a vonat. Urania: Tavasz

A színházról tíz évvel ezelőre a színház

A helyszínen tanulmányozta az aradi színház igazgatója a bányászok életét a készülő új darabhoz

Az aradi Alarai Román Színház két bemutatóra készül: Mihail Davidoglu kitüntetett román író „Bányászok” című színműve és a „Piroska és a farkas” mesejáték E. Csornei szovjetíró színpadi feldolgozása, Nicolae Branzeu zenéjével, — kerül rövidesen bemutatásra.

A múlt vidéki felelőtlen, az életet hamisító színjátszásával teljes ellentétben, ma egy-egy színmű bemutatását rendkívül gondos, körültekintő munka, beható tanulmányozás előzi meg.

Az aradi társulat kollektív munkával igyekszik a lehető legjobb előadásokat kihozni. Még jóval a próbák megkezdése előtt a szereplők, rendezők megkapják a szöveghönyvet, amelynek elolvasása után sor kerül a darab megítélésére. Több gyűlés keretében részletezik a színművet, — művészi, ideológiai, felépítés és technikai szempontok figyelembevételével: majd külön foglalkoznak a szerepek értelmezésével.

Csak miután az összes kérdéseket tisztázták, kezdik meg a próbákat.

Az aradi színház igazgatóságának alaposságára jellemző, hogy Mihail Davidoglu legközelebb bemutatásra kerülő „Bányászok” című színművélhez helyszíni tanulmányt végeztek.

Marius Alexandru színigazgató, Tóth Ferenc díszletfestő és Sarbu Iosif díszletmester a múlt héten Petroszenyben és Aninán jártak, ahol tanulmányozták a bányákat, bányászok életét és munkájukat. Mindhárom lezárták a tárnába, ahol teljes munkáidőt töltöttek és behatóan megfigyelték a bányászok hatalmas lendületű, önfeláldozó munkáját.

Ugy a színigazgatók, mint munkatársai tapasztalatokban gazdagon térhettek vissza Aradra, ahol a látottakat felhasználják a bányászszínműnél. Mihail Davidoglu darabja a mai, felszabadult bányászok életéről, munkalendületéről szól és ehhez az aradi színház küldöttje a helyszínen hűséges megfigyeléseket szereztek. Megismerhették a teljes valóságot és láthatták azt a hősiesség örökifejtését, amit bányászaink végeznek a termelés fokozása érdekében.

— Ott jöttem rá, mi jelent a harcos öntudat, — mondja Marius igazgató — ott döbbentem rá milyen nagy bányász elvtársainknak tudatos erőfeszítése és munkaszelleme. Ott éreztem először életemben, hogy a termelés növelése érdekében megindított szociálista munkaverseny milyen szervesen fakad a bányászok öntudatából. Ők több színt akarnak adni, hogy minél hathatósabban hozzájáruljanak hazánkban a szociálisták meggyőztetéséhez. Az osztályharc, az állandó éberség és a bányászok közötti jó elvtársas-

ság szelleme kitűnő példaként állhat előttünk és állandó útmutatásul szolgálhat utunkon. Az áldozatkészség drága hazánk, a Népköztársaság iránt, szeretetük és hűségük Pártunk iránt: ime ezek azok a mély érzések, amelyek bányász elvtársainkat eltöltik.

A színigazgató és két munkatársa örömeinek adott kifejezést, hogy személyesen átélhette, láthatta azt a szellemet, amelyet az előadásra kerülő színműben érvényesíteniük kell.

Ugyancsak sok gondtal, körültekintéssel, szorgalmas próbákkal készül a társulat a „Piroska

és a farkas” gyermekelőadásra.

A szokásos előzetes tanulmányozás után már hetek előtt megkezdték a próbákat. Emeli a mesejáték érdekességét, hogy ahhoz Nicolae Branzeu, a Városi Filharmonia karnagyja szerzett zenét. Stílszerű nyitány, tizenegy dal és egy noktürno képezi a szovjet feldolgozású gyermekszíndarab zenéjét. A darab rendezői: Comanescu George és Marius Alexandru. A művészi személyzettel egyidőben a technikai személyzet is lendülettel készül a bemutatásra. Tóth Ferenc, Katona Sándor és Sarbu Iosif stílszerű, szép díszleteket készítettek. Erdélyi Károly pedig érdekes jelmezeket tervezett.

Az aradi képzőművészek kollektív kiállítása

Az aradi képzőművészek kollektív kiállításának megnyitójáról írt beszámolóinkban rámutattunk arra, hogy egy eszendő leforgása alatt nagyon sokat fejlődtek festőművészeink, akik mind közelebb jutnak a ma képzőművészetének követelményeihez. Természetesen még sok helyen tapasztaljuk a témával és kifejezésmóddal való küzdelmet és festőink legüzbjének még szorosabb kapcsolatot kell teremteniük a valósággal.

Chirilovici Nicolae három vászonnal szerepel: „CFR szerelőműhely”, „Gabonagyűjtés” és „Kubikosok” a címe a három festménynek, amelyekben sok a lendület, érezzük a szeretetet. Kifejezési eszközei már jóval egyszerűbbek, témái a valóság területén mozognak.

Féier Petru négy képét mély művészi erő hatja át és mindegyiken érezzük a művészi átélést. A „Bányászok” remekül megrajzolt alakjai a „Petrita” hamisítatlan gyári légtörő valóban kiváló alkotások. A francia stílusban megfestett „Zsilvölgye” tájkép is komoly, igazi művészlekre vall.

Egyszerűsödik, izmosodik Hajós Imre, akinek öt képén azt látjuk, hogy mindjobban leveti az impresszionizmus hatásait. Témái a valóságot keresik és ezt érezzük a „Kőbányában”, az „Utépítők”, „Krumpliszedők”, „Önkéntes munka”, „Téglagyári munkások” igen jól sikerült című vásznain. Kompozíciói, színei erőteljesek, reálisak, művészi értékűek.

Helmy István egyetlen képpel szerepel, címe a „Traktorok”. A tárgy feldolgozása keresett, beállítása mesterkelt, naturalista és hatásos.

Irányi Irits Sándor öt kis képe is az új témakört keresi és a rutinos festő eszközeivel, annak hatásaival. Még nem teljes öszinteséggel igyekszik megközelíteni az élet valóságait.

Minisan Corneliu egyetlen képével semmi újat nem mond. Ugy a tárgykör, mint annak feldolgozása elmarad a mai követelményektől.

Odry József egyetlen vászonnal

és kis akvarellal jelentkezik és ez elegendő ahhoz, hogy meglássuk benne a tehetséget. Festménye (Vihar előtt) még impresszionista hatású. Odry Józsefnek sokkal nagyobb ambícióval, a realitások felismerésével kell belevetnie magát a munkába. Tehetsége előtt a fejlődés útja nyitva áll.

Mint mindenkor, csupa hangulat, szín finom költőiesség Pataký Sándor hat művészi akvarellje. Melegen érző művészlelek alkotásai, a legegyszerűbb, a legerőteljesebb eszközökkel. Ő is felismeri és igyekszik igazodni az idők követelményéhez. Csupa mozgás a „Marokszedők”, a „Fakirakodás a Maroson” képe. Megkapó nagyszerű beállításával a Kultúrpalota látképe és igazi Pataký-kép a „Tavaszi kód”.

Kár, hogy csak két képét állít ki Soós István, aki legjobb képzőművészeink közé tartozik. A „Hidépítők” nagy vászna valóban a munka lendületét, mozgalmát árasztja. Jól megrajzolt kompozíció, amelyen élnek az alakok. Színei frissék, egyszerűek, természetesekek. Egyike azoknak a képeknek ezen a tárlaton, amelyek legjobban megfelelnek a ma képzőművészeti követelményeinek. Másik képe a „Munkahelyen” igen mozgalmas, színes.

Figyelemreméltó, valóban kivételtes tehetség Schwartz Alfréd, akinek hat festményét duzzadó erő hatja át. Munkásalakjai igazán elsőrangúak. Az alakok, mozdulatok nagyszerű megrajzolása, kompozícióinak öszintesége, egyszerű színhatásai komoly értéket jelentenek. A „Teherhordók”, „Tanácskozás”, „Vasöntők” és a többi képei mind értékes, művészi alkotások.

Tóth Ferenc három képe — „Kazánjavítás”, a „Traktoroknál” és a „Bányában” — sok fejlődést, munkaszeretetet árul el.

Szép rajzokkal szerepel Buzgan Petru, jó munka Muresan Leontin fametszete; figyelemreméltó tehetséget mutat fel Timár Margit két rajza. Ezenkívül Chirilovici Nicolae, Féier Petru, Hajós Imre, Soós Ist-

ván szerepelnek a kiállításokon készült sikerült rajzokkal.

A tárlat sobrainról, valamint a művész-szakszervezet esti tanfolyama növendékeinek munkáiról külön cikkeken foglalkozunk.

Ukrajna könyvkiadóvállalatainak múlt évi tevékenysége

Ukrajna könyvkiadóvállalatai az elmúlt évben összesen 40 millió könyvet nyomtak. Ennek során 1700 művet adtak ki. Egyedül csak a politikai-rodalmi kiadó több mint 6 millió könyvet és brosurát hozott piacra.

A mezőgazdasági irodalom is jelentős mértékben képviselteti magát, miután több mint hárommillió példányban nyomtak ilyen természetű munkákat. Az állami művészeti kiadó szintén hatalmas példányszámokban hozta forgalomba legújabb kiadványait. A kiadott könyvek között találunk ukrán írók, valamint a testvéri köztársaságok íróinak műveit, amelyeket mind ukrán nyelvre fordítottak le.

Harkov, Lemberg, Odessza, Sztálinó és Kárpátalja állami kiadói a múlt évben közel kétmillió könyvet adtak ki.

Felhívjuk

Virág Ferenc vas-munkást

aki három verset küldött hozzánk, jelentkezzen szerkesztőségünkben délután 5-8 óra között.

Két szóló-hangverseny a filharmonikusok szombati műsorán

A Városi Filharmonia szombaton tartja legközelebbi hangversenyét, amelynek műsorán két szólóhangverseny szerepel: Cz. Salgó Piroska, a kitűnő felkészültségű aradi zongoraművész, Csajkovszkij zongorahangversenyét játssza zenekari kísérettel, Jedlicska János, a filharmonikusok kiváló fuvolása Telemann fuvolahangversenyét interpretálja vonós-zenekari kísérettel. A műsoron ezenkívül Dvorák „Ujvilág” szimfóniája szerepel. A zenekart Branzeu Nicolae karnagy vezényli.

A FIAPP felhívása

A volt politikai bebörtönözöttek és deportáltak szervezete (Fiapp) felhívja tagjait és a tagjelöltöket, hogy jelenjenek meg a május 10-én, kedd délután fél 7 órakor megtartandó taggyűlésen, a szervezet helyiségében, Köztársaság utja 71 szám, a kapuját végén jobbra, a földszinten.

A VEZETŐSÉG.

— HALALOZÁS. Hunyadi László 83 éves korában elhunyt. Temetése szerda délután 4 órakor az Oltuz ucca 173. számú gyászaházból.

(A vezércikk folytatása.)

400 ezer lej rezsiköltséget takarítottak meg csak ennél az egyetlen mozdonyalkatrész hegesztésénél.

Ugyanezzel a módszerrel Trifu Nicolae hegesztő, aki Martinus Mihainak az ujtás szellemi kidolgozójának a gyakorlati terén segédkezett megvalósítani az ujtást, próbahegesztésképpen egy törött öntöttvasalkatrészt tíz centiméternyi hosszú darabon másodpercek alatt hegesztett meg. A hegesztés után Trifu Nicolae elmondotta, hogy az általuk készített ujtást bármely üzemben alkalmazni lehet, ahol villanyhegesztő-pisztolyt használnak és öntöttvasat hegesztenek. Így például alkalmazni lehetne az ujtást az aradi „Victoria” gépgyárban is, ahol az ujtás segítséget nyújtana a munkásoknak az öntöttvasból készült gépkocsihengerblokkok hegesztésénél.

Azokban, hogy a többi üzemek dolgozói is alkalmazni tudják a két CFR-munkás által kidolgozott munkamódszert, feltétlen szükséges a tapasztalatcsere megszervezése. A többi üzemek hegesztői a helyszínen tekinthetnek meg a munkamódszer alkalmazásának feltételeit, hogy a tapasztalatokat felhasználva, maguk is hasznosíthassák. Erre a tapasztalatcsere annál inkább szüksége lenne, mert városunk, sőt országunk számos üzemében a régi hevítési módszerrel hegesztenek és ez nagymennyiségű fűtőanyag felhasználását jelent, amelyet meg lehetne takarítani a termelés számára az új módszer alkalmazásával. A tapasztalatcsere tehát ennél az ujtásnál valóban komoly szerepe lenne. Olyan feladatot, amelyet mielőbb meg kell valósítani, mert minden darab szén, amelyet a termelés egyik ágában meg takarítottunk, több lenyűgözőt kölcsönöz más gépeknek és ezzel hozzájárul Allami Tervünk megvalósításához és teljesítéséhez.

Időjárásjelentés

Az északi tengeri hideg légtömegek banyomulása szárazföldünk fölé tovább tart, de nyomában már az angol szigeteket meleg levegőrétegek árasztották el. A felhőátvonulások nálunk tegnap egész nap tartottak, de a csapadék még mindig nem volt számottevő. A lehülés az éjszakai órákban sem haladta meg az öt fokot.

Várható idő: Gyengülő északi és északnyugati szél, felhőátvonulások, újabb esők lehetségesek, a hőmérséklet nem változik lényegesen.

AMTE Vörös Lobogó—Pecicana UTM rangadó mérkőzés Aradon

Szerdán délután 5 órai kezdettel az SSCA sporttelepen játszik le az AMTE Vörös Lobogó—Pecicana UTM rangadó mérkőzést. A kerületi bajnokság első helyének kialakulására döntő jelentőségű mérkőzés izgalmas, érdekes küzdelmet ígér. Mindkét csapat fokozott mértékben készült a szerdai találkozásra és bizonyos, hogy a mérkőzést vívniuk majd.

Ügyeletes gyógyszerárak

KEDD: 1. számú állami gyógyszerár (Avram Iancu tér), 2. számú állami gyógyszerár (Köztársaság útja), 5. számú állami gyógyszerár (Saguna út).

Tip. GUTENBERG, Arad

Szokolovszkij tábornagy cikke a Győzelem Napijáról a Pravdában:

A szovjet nép győzött, mert az igaz ügyért folytatott harcot a dicső Bolsevik Párt vezette!

Jóelőre kudarca kárhóztatott az imperialisták háborus politikája

MOSZKVA (Rador). A Pravda közölte Szokolovszkij tábornagy „A szovjet népek nagy győzelme” címmel írt cikkét. A cikk többek között ezeket tartalmazza:

„Nagy hazánk népei és az egész haladó emberiség örömmel és büszkeséggel ünnepli a hitlerista Németország felett aratott győzelem napját. Négy év előtt a szovjet haderő Sztálin vezértábornagy vezetésével összezúzta a fasiszta hadseregeket.

A Bolsevik Párt és J. V. Sztálin felhívására, a szovjet hadsereget áldozatos érzés-től áthatott szovjet népek egyembereként álltak a Nagy Honvédő Háború mellé. A szovjet nép és annak fegyveres erői — hánsúlyozza Szokolovszkij tábornagy — a saját vállain viselték a hitlerista hordák elleni harc minden terheit. A Szovjetunió döntő szerepet játszott a fasiszta állaltömb fegyveres erőinek megsemmisítésében.

Nagybritánia és az Egyesült Államok reakciós körei a Németország ellen folytatott háborúban csak saját szűk és önző érdekeiket tartották szem előtt, ami nek semmi köze sem volt a fasiszta nyomás alól való felszabadítási harchoz és konokul halasztgatták a második front megteremtését.

A második arcvonalt megnyitása csak akkor történt meg, amikor teljesen nyilvánvalóvá vált, hogy a Szovjetunió szövetségeseinek segítségével is képes a fasiszta Németországot leverni és Európa népeit egyedül felszabadítani a fasiszta német megszállók jármá alól.

— A második világháború tanulmányai, — írja a továbbiakban Szokolovszkij tábornagy, — világosan megmutatták, hogy a modern háborút csak olyan állam nyerheti meg, amely gazdasági, erkölcsi, politikai, katonai szempontból erősebb az ellenségnél és bátorságban, valamint népeinek egységében is az ellenség felett áll.

A mi államunk éppen ilyen állam.

A mi győzelmeink elsősorban a szocialista társadalmi rendszer, a szovjet állam győzelmei voltak, hadseregünk erejének győzelme, Kommunista Pártunk bölcs politikájának győzelme. Csak a szovjet állam rendszer: a munkások, parasztok és értelmiségiek érdekének biztosítása; a népek közötti barátság és a testvéri viszony eszméjének megtestesítője képes az országot egységessé, erős harci táborra alakítani.

A szovjethaderő élén, a parancsnok: helyeken, kiváló emberek állnak, akik keresztyülméntek a háború szigorú vizsgáján. Ezeket vezeti Joszif Visszarionovics Sztálin vezértábornagy, korszakunk legnagyobb hadseregarancsnoka.

A szovjet nép győztesen került ki a második világháborúból, mert az igaz ügyért folytatott harcát a dicső Bolsevik Párt vezette. Megszervezte és felkészítette a hadsereget és az egész népet a Nagy Honvédő Háborúban. Kristálytisztán megmutatta, mi a célja harcunknak és győzelmünknek. Mindég és mindenütt a kommunisták álltak példaként előttünk, mint a nép és a haza szolgálatá-

ban folytatott önzetlen munka megtestesítői.

A szovjet haderő, a Bolsevik Párt és vezetője, a nagy Sztálin irányításával helyállott a történelem új feladataival szemben. A második világháború folyamán bebizonyította hatalmas erejét, ragyogó katonai képességét, tömegeinek bátorságát és hősiességét és mindenki tudja, hogy ez a legmodernebb, legelőrehaladottabb és leghatalmasabb hadsereg.

A demokratikus tábor, élén a Szovjetunióval, a tartós békéért és a népek függetlenségéért harcol az angol-amerikai imperialista tábor ellen, amely a világot új háborúba akarja dönteni.

A Szovjetunió és a népi demokrácia országai ellen irányuló új háború megindításának politikája azonban jóelőre kudarca kárhóztatott, mert ahogyan J. V. Sztálin megmutatta: „a népek emlékeztében élünk, élnek még az elmúlt háború nagybelmünk emlékei és sokkal nagyobbak a békét óhajító társadalmi erők, semhogy Churchill fanitványai erőszakkal legyőzhessék azokat és saját tetszésük szerint irányíthassák az ügyeket új háború felé.”

A Szovjetunió következetesen és határozottan folytatja a béke védelmének politikáját. Könyörtelenül leleplezi az imperialisták támadó katonai szándékait és maga köré gyűjti a béke és a demokrácia harcosait.

A szovjet haderők becsülettel teljesítették kötelességüket a haza iránt, a Nagy Honvédő Háború súlyos évei alatt. Semmi kétség sem férhet ahhoz, hogy továbbra is becsülettel és büszkeséggel megvédik hazánk érdekeit és teljesítenek minden feladatot, amelyet a szovjet kormány, a Bolsevik Párt és a nagy Sztálin ró rájuk!”

A reakciós sajtó rágalomhadjáratot indított Frederic Joliot Curie francia tudós ellen

PARIS. (Rado). A béke-világkongresszus befejezése után a reakciós sajtó megkezdte rágalomhadjáratát Frederic Joliot Curie a híres francia tudós ellen és azt igyekeztek bizonyítani, hogy a béke védelmé érdekében folytatott tevékenység „összetegyzetelhetetlen” jelenlegi állásával. Ugyanis Curie az atombizottság legfőbb megbízottja. A reakciós sajtó a kormány közbenjárását követeli.

A francia tudományos élet legkiválóbb képviselői határozott tiltakozásukat fejezték ki a megindított rágalomhadjárat ellen. A tudományos intézmények alkalmazzák és a felsőbbfokú oktatás szakszervezetének tisztviselői szolidaritást vállaltak Joliot Curie mellett.

A francia értelmiségiek a béke védelmére alakított bizottsága levelet intézett a minisztertanácshoz, amiben többek között a következőket mondja:

„Általánosan elismert tény, hogy Joliot Curie a legképzettebb szakemberek egyike az atom-

erő terén. A francia értelmiségiek béke védelmi bizottságának értekezletén, április 23-án Curie kijelentette: „Ha a francia kormány holnap azt követelné tőlünk, hogy pusztító eszközök megteremtésén dolgozzunk, mi a leghatározottabban azt felülnénk: Nem!”

„Ezt a választ használták fel indokul a Curie ellen megindított rágalomhadjáratban, aki ismert tudós, hazafi és az ellenállási mozgalom tevékeny harcosa volt. Odaadását hazánk és nemzetünk függetlenségünk ügye iránt mindenkor tettekkkel bizonyította be”.

Államosították a bankokat és a kulturális intézményeket a felszabadított kínai területeken

NANKING (Rador). Az Új Kína ügynökség jelentése szerint a bankok államosításai megkezdődtek a felszabadított kínai területeken. Államosították a kuomintang volt központi bankját, a kinci bankot, a kereskedelmi bankot, a mezőgazdasági

A tudósok szövetsége, melynek keretében közel 1400 tag tartozik, szintén tiltakozott a Curie ellen indított rágalomhadjárat miatt.

A „Liberation” újság jelentése szerint, „Joliot Curie ügyét” a francia minisztertanács a legközelebbi ülésen megvizsgálja. A lapban közölt cikk szerint a kormánynak szándékában áll Joliot Curie elbocsájtani és helyét Longlambon, volt ellátásügyi miniszterrel betölteni. Ez a hír a közvélemény legnagyobb felháborodását váltotta ki.

bankot és a kuomintangnak több volt pénzügyintézetét. Ugyancsak megkezdődött a kulturális intézmények államosítása is. Az államosított intézmények között van a kuomintang volt sajtóügynöksége,